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Verbale di assemblea del giorno 16 maggio 2023 

Oggi lunedì 16 maggio 2023 alle ore 10,40 presso i locali del Consiglio 
dell’Ordine degli Avvocati di Massa Carrara si è riunito il Comitato Pari 
Opportunità del Consiglio dell’Ordine Degli Avvocati di Massa Carrara, con la 
partecipazione dei signori: 

Presiede l’Avv. Michela Consigli, in qualità di Presidente, e svolge funzione di 
Segretaria l’Avv. Samantha Grassi. 
Vista la presenza di tutti i componenti del Comitato si passa all’esame 
dell’O.d.G. contenuto nella mail inviata dall’Avv. Grassi in data 09.05.2023 
Ordine del giorno: 
1) Comunicazioni. 
La Presidente da atto che in data 19 maggio p.v. si terrà la riunione della 
Rete Toscana, con l’ordine del giorno già inviato mezzo mail. 
La Presidente, data la sottoscrizione di un protocollo di collaborazione con la 
Consigliera di Pari Opportunità, propone un incontro con quest’ultima per 
confrontarsi anche sulle possibili azioni sul territorio. 
L’Avv. Paolicchi relaziona il CPO sull’evento “L’arte incontra il diabete” 
svoltosi in data 14 maggio 2023, evidenziando la grande partecipazione da 
parte della cittadinanza. 
L’Avv. Grassi riferisce che lo Sportello di ascolto non ha ricevuto alcuna 
segnalazione di discriminazione. 

Presente Assente

Avv. Michela Consigli X

Avv. Samantha Grassi X

Avv. Pietro Ambrosanio X

Avv. Corrado Ceccarelli X

Avv. Massimiliano Paolicchi X

Avv. Antonio Schepis X

Avv. Giorgia Chimenz* X
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2) Protocollo legittimo impedimento. 
L’Avv. Ambrosanio relaziona il Comitato sui protocolli relativi al legittimo 
impedimento stipulati in vari Tribunali italiani, evidenziando la necessità di 
redigerne uno nazionale al fine di eliminare ogni disparità di trattamento 
determinato esclusivamente dalla sede di lavoro dei legali. 
L’Avv. Ambrosanio si propone di redigere una bozza di protocollo e ci si 
riserva ogni decisione all’esito dell’imminente incontro della Rete Toscana. 
Dopo ampia discussione si chiede al Consiglio dell’Ordine degli Avvocati la 
disponibilità di una stanza da adibire a nursery per allattamento e cambio 
pannolini per coloro che accedono al Tribunale e hanno necessità di accudire 
i figli. Referente è l’Avv. Chimenz. 
3) Eventi formativi. 
Si propone di elaborare un progetto da realizzare in collaborazione con gli 
sportivi locali in ordine alle eventuali discriminazioni esistenti nel mondo 
sportivo e legate ad esempio alle condizioni fisiche o al sesso e/o alla razza 
così da porre l’attenzione e sensibilizzare la cittadinanza su tali aspetti. Ci si 
riserva l’elaborazione del progetto dopo aver individuato gli sportivi disponibili 
ad intervenire. 
Referente è l’Avv. Ceccarelli. 
4) Progetto scuola. 
Il Comitato lascia ai propri membri la libertà di contattare il referente del 
bullismo delle scuole con cui hanno rapporti al fine di valutare la possibilità di 
organizzare dei progetti. 
5) Varie ed eventuali. 
Ad esito dell’esame della documentazioni relativa al linguaggio di genere di 
cui alla scorsa riunione il CPO, ad esclusione dell’Avv. Schepis che si 
astiene, decide di pubblicare sul sito internet del Tribunale di Massa Carrara 
nella sezione del CPO il documento elaborato dall’Accademia della Crusca in 
data 27.01.2023, il documento intitolato “La neutralità di genere nel 
linguaggio” pubblicato dal Paramento Europeo nell’anno 2018 e il documento 
“Raccomandazioni per un uso non sessista delle lingua italiana” datato 1987, 
redatto da Alma Sabatini. 
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Sin da ora viene fissata la data per la prossima riunione per il giorno 8 giugno 
ore 11:00 per gli incombenti suindicati. 
Alle ore 12:50 viene chiusa la riunione e redatto il presente verbale. 
        Il Segretario 
                                                                 Avv. Samantha Grassi 


